

ROMANIA NOUA

ORGAN DE PROPAGANDA NAȚIONAL

Plata anuaților după învoială - Redacția și Administrația - Strada Gogol No. 39 - Chișinău

Director: Dr. CRISIFOR CHEBO

Între în fiecare zi de lucru Sub conducerea unui comitet ales din România din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION BATEIU

Partidul țărănesc basarabean

Se pare că în curând o să avem în Basarabia un partid politic moldovenesc serios.

Eră și timpul. Fără nici o tradiție de politica națională conștient urmărită și solid organizată, Basarabia a intrat în revoluția rusească cu totul nepregătită.

Partidul țărănesc basarabean este un rezultat al luptei politice și culturale desfășurate în rândurile populației rurale.

Partidul țărănesc basarabean este un rezultat al luptei politice și culturale desfășurate în rândurile populației rurale. El reprezintă interesele și aspirațiile clasei țărănești.

Opera română din Chișinău

Faust de Gounod

Stagiunea celei dintâi opere române din Chișinău s'a deschis luni, la 6 August, în Teatrul "Cazinu". Când artiștii noștri Ioan B. Bescu și Ioan Ananasiu, anunțaseră înființarea unei opere românești...

La o întâlnire egală s'a menținut d-na F. Lupu, în "Margareta". Arareori am putut vedea o Margareta mai duioasă, exprimată într'un joc discret și într'o voce nespun de dulce...

Matineul de Duminecă

Nu cred, că cuvintele evanghelice, adevărat vechi, să fi găsit cândva un răsărit mai puternic în inimile noastre, decât acum...

Alegerea dela Iași

Aflăm că la alegerea de deputat pentru colegiul al II-lea din Iași ținută ieri, în ziua Schimbării la fașă, n'a intrat în majoritatea absolută nici unul dintre cei 3 candidați.

Turneul Zaharia Bârsan

O singură reprezentație, Miercuri

Din cauza unei indispoziții trecătoare a unuia din artiștii turneului "Zaharia Bârsan", în Chișinău se va da o singură reprezentație Miercuri 8 August în sala Cazinu (Băitorodina Sobrania) cu programul fixat pentru acea zi.

Baza vremea va fi pelecetă, după 16 August Zaharia Bârsan va mai da o reprezentație. Între timp se va face turneul în Basarabia. Persoanele cari au reținut bilete pentru spectacolul de astă seară, Marți, sunt vestite, că biletele sunt valabile mâine, iar cele ce-au reținut pentru sambătă, li se va restitui costul pentru prima la Lișevia, "Romania Nouă" Str. Pușchin 49.

Programul partidului țărănesc basarabean

Proiect

"Prin luptă, muncă și unire, la un iraiu în fericire" Mari prefaceri obștești au loc în țară. Scăpata de sub jugul apăsător al farizmului rusesc, Basarabia s'a unit cu patria-mamă, România, și astăzi este pe cale de a-și orândui viața pe noi temelii naționale.

Interesul cel mai mare al țărâniei este pământul. Acesta trebuie să fie pe de-a-ntregul în stăpânirea celor cari îl muncesc singuri.

Partidul țărănesc basarabean va lupta pentru grabnica împărțire a tuturor moșilor, la țărâni-lugari. Nimeni nu trebuie să aibă pământ mai mult decât poate lucra cu brațele lui.

Pământul se va lua cu despăgubire. Banii strănși să rămâie în țară pentru ridicarea vieții economice de aci.

Siobozenia fiind chezașia tuturor drepturilor, Partidul Țărănesc Basarabean va lupta pentru: stărpirea tuturor ramăștelor robiei rusești, pentru asimilarea tuturor cetățenilor în fața legii, pentru desăvârșită desființare a tagmeilor și privilegiilor, pentru libertatea de gândire, de credință și de cuvânt, pentru libertatea țiparului și a întrunirilor, pentru neatingere feșelor și a caselor la hotărâre judecătorească.

Basarabia având nevoile ei deosebite, partidul țărănesc basarabean va lupta pentru o cât mai largă autonomie (desine-ocărmuire), care să chezașiască tuturor popoarelor înfrățite ale Basarabiei pînă la capăt drepturile civice și politice.

Pentruca trebuințe locale să intre în grija celor mulți, cari singuri trebuie să hotărâse de ele, Partidul Țărănesc Basarabean va sprijini deplina decentralizare (impărțire) a cărmuirii țării, înființată prin așezămintele autonome locale: Sfatul Țării, Sfatul directorilor, Zemstvele ținuțale și de voloste, desine-ocărmuirile orășane și primăriile sătești.

Așezămintele judecătorești să fie în așa chip rânduite, în cât orice cetățean să poată dobândi dreptate fără pierdere de vreme și fără cheltuială mare.

Luminarea poporului fiind temelul propășirii țării, Partidul Țărănesc Basarabean va avea mare grijă, ca învățământul să fie pus la îndemâna tuturor fiilor neamului fără plată.

Biserica, fiind sprijinul sufletesc al credincioșilor, Partidul Țărănesc Basarabean va lupta pentru buna rânduire a ei printr'o de sine ocărmuire, la care să ție parte și mireni și fetele bisericușii și va lua toate măsurile ca preoții să ție cu adevărat niște părinți pe-văjătorii ai țărâniei lor.

BCU din Chișinău

NOTA REDACȚIEI. - Duminecă în 12 August se va ține la Chișinău o mare adunare politică în vederea înființării Partidului țărănesc basarabean. Pentruca publicul care se interesează de trebuințele obștești, să poată avea cunoștința de lucrurile care se ție în viața, am socotit să publicăm aici de cu vreme proiectul de program. Toți buni Români sunt dator să-l citească cu băgure de seamă și la adunare să ție pregătiți cu propuneri și cu observații prin cari lucrurile să se poată așeza cât mai bine.

G. Talmazu

